

# 论小学数学自主学习课堂的构建策略

◆叶福存

(云南省玉溪市元江洼垵中心小学 653300)

**摘要:**随着教育体制的深入改革,同时也为了顺应时代的发展,相关教育部门对小学数学教学越来越重视,并且对教师提出了新的教学要求。教师在教学过程中,不仅要传授学生相关的数学知识,还要尊重学生的主体地位,将课堂的中心从自身转移到学生,培养学生的自主学习能力,使学生能够主动的学习知识,独立完成教师所布置的任务,不仅能够提升学生的学习能力,其思维能力也能够得到有效的提升。本文对小学数学自主学习课堂的构建进行深入研究,并提出合理的教学策略。

**关键词:**小学数学;自主学习;课堂教学;构建策略

## 引言:

数学是学生小学阶段学习的重要课程,有效的教学方式,不仅能够提升学生的学习能力,还能够促进学生的发展。在小学数学教学中构建自主学习课堂,在提升学生自主学习能力的同时,也能够培养学生的数学思维,使学生养成良好的学习习惯,提升学生的数学素养。因此,在今后的数学教学中,教师要考虑学生的主体地位,将教学的重点放在培养学生自主学习和独立思考能力上,制定合理的教学计划和有效的教学方式,激发学生的学习兴趣,使其积极地参与到数学自主学习课堂中,从而提升学生的学习成绩和学习能力。

## 一、在小学数学教学中构建自主学习课堂的重要意义

虽然教育体制改革已经明确要求教师在数学教学时,要将传统的教学模式进行改变,在课堂中尊重学生的主体地位,使学生的主观能动性得到有效的发挥,从而提升学生的学习兴趣。但是在实际的教学中,教师依旧沿用传统的教学模式,从而导致课堂教学效果不理想,降低课堂的教学效率。在小学数学教学中构建自主学习课堂,能够将传统的教学模式进行改变,在培养学生自主学习能力的同时,还能够提升学生的思维能力。不仅如此,《小学数学课程标准》还明确要求教师在教学时要使学生具有初步的逻辑思维能力,其倡导的“自助、合作、探究”自主学习课堂是以学生为主体的新型教学模式,学生通过自主学习,相互交流、自由展示,教师或自主矫正,巩固知识自主内化等步骤,自主营造有活力氛围的学习环境。数学概念作为人类一种高级思维模式,最好从学生小学阶段进行有效培养。小学数学虽然简单易懂,但并不缺乏条理性,学生在自主学习的过程中可以培养将来必须要深入学习的数学知识的基本思想和一系列的逻辑思维能力。

## 二、构建小学数学自主学习课堂的有效策略

### (一)设置合理的问题情境,激发学生自主学习兴趣

由于小学阶段的学生年龄较小,具有强烈的好奇心和求知欲望,教师在教学的过程中,要充分利用学生的这一特点,设置合理的问题情境,从而激发学生的自主学习兴趣。在设计问题时,首先要符合学生的感知能力,学生的年龄较小,智力和思维能力还没有发育成熟,对抽象复杂的问题缺乏兴趣,学生的思维是根据实物或模型,有一定的实际感知才能得到发散。因此,教师提出的问题,要符合学生的认知范围和思维特点。其次,问题要深入学生的实际生活,将数学知识与学生生活实际紧密地联系起来,促使学生在课外积极主动地探索数学的奥秘,并由此体验到数学的真正魅力,进一步激发出学习数学的兴趣。例如,学生在学习“百分数”时,教师可以利用多媒体为学生展示生活中经常接触到的百分数:一件T恤衫的成份为100%棉、茅台酒酒精含量为38%、一件羽绒服的填充物为白鸭绒含量90%、羽毛含量10%、雀巢奶粉蛋白质含量>17.5%等,像上面100%、38%、90%等这样的数称为百分数,那这些百分数在具体生活中表示什么意义呢?由于教师创设的情境贴近学生的生活实际,有效地激发了学生自主学习的兴趣,充分调动学生自主学习的积极性,从而通过自主学习找到解决问题的方法。

### (二)与学生的实际生活相相联系,实施体验教学

数学和人们的实际生活有着密切的联系,教师在教学时,要想构建有效的自主学习课堂,就要与学生的实际生活相联系,增加学生学习的积极性和主动性,使其自觉的参与到学习中,以此提升课堂的教学效率。因此,在今后的数学课堂教学中,教师要根据学生的主体地位,将教材中的数学知识与学生的实际生活相联系,提升学生的自主学习能力。例如,学生在学习“长方体”时,由于是学生初次接触立体图形,很多学生可能立体思维能力没有那么强,教师如果只让学生看课本上的图片,学生思维转化的比较慢,也不利于学生立体思维能力的培养。因此,教师可以结合生活中常见的一些物体,为学创造一个立体学习环境。比如,教师可以在课前设计一个小游戏环节,在讲桌上摆放一个小箱子,里面放着长方体的文具盒和橡皮,当然,学生并不知道,教师可以让学生闭着眼睛去摸箱子中的物体,并描述自己所摸到的物体的特征,学生就会将两种物体进行对比,并找出两者的共同点,从而能够在感官上对长方体有一个初步认识。通过这样的体验式活动,学生能够很好地开动自己的脑筋,对知识点进行概括,从而有助于学生自主学习意识的培养。

### (三)增加师生之间的有效互动,营造良好的自主学习氛围

教师要想构建有效的自主学习课堂,不仅需要设置合理的问题情境、将学生的数学知识与实际生活相联系,还要与学生进行有效的互动,营造良好的学习氛围,提升学生的学习兴趣。在实际的教学中,教师要引导学生理论联系实际,与学生进行有效的互动,如鼓励学生积极发言、运用以前所有知识解决生活实际问题、用数学知识解释常见的生活现象并举一反三等,让学生在解决问题后,感受到成功的喜悦,享受成功给自己带来的成就感,增强学生学习数学的自信心。学生在学习的过程中遇到困难时,要及时与教师沟通,大胆的提出质疑,最终使问题得到有效的解决,教师在与学生进行沟通时,通过学生所提出的问题,能够对学生进行全面的了解,在今后的教学中能够对症下药,提升学生的学习能力。

### (四)教学时要做到及时评价,鼓励学生自主学习

教师在教学的过程中,要对学生的学习成果做到及时评价,鼓励学生自主学习。构建自主学习课堂的前提是尊重学生,通过多元化评价策略,调动学生的主动性与积极性,这也是重视学生的最好表现。教师在进行评价时,首先要关注学习成果,重视学生的学以致用能力,通过客观、公正的评价对学生起到激励作用。其次,采用多元化的评价方法,如自我评价、小组评价、师生互动评价等。以小组评价为例,将不同层次的学生划分到同一个评价小组,同学之间互相学习和指正问题,在优秀学生的带动下,提起学困生的学习热情,鼓励他们自主答疑解惑,提高整个合作小组的整体成绩。

## 三、总结

综上所述,在小学数学教学中构建自主学习课堂,能够将传统的教学模式进行改善,在培养学生自主学习能力的同时,还能够提升学生的数学思维和数学素养,以此促进学生的全面发展。

## 参考文献:

- [1]金波.论小学数学课堂教学中如何培养学生自主提问能力[J].亚太教育,2015,(06):31-32.
- [2]马廷青.关于小学数学自主探究学习模式的几点思考[J].学周刊,2014,(02):101-102.
- [3]庄恒谦.构建自主学习的小学数学课堂之我见[J].读与写(教育教学刊),2016,13(03):213-214.
- [4]王桂艳.小学数学生态课堂“对话式教学”模式的应用[J].中国校外教育,2016,(07):79-81.